

头发和肚子

黄海清

若问一个油腻中年男人,除了工作和柴米油盐,你还会关心什么?那一定是头发和肚子!

不信,你可以去酒桌上听听中年男人最常聊的是什么话题。

甫一见面,寒暄几句,便有人怪叫:“老兄,你的头发更少了!”头几次听这话,如雷轰顶,忍住心底泛上来的恐惧和不适,下意识摸一摸头发,强笑道:“乱讲,N年以前,哥就是这个模样了,不过是你好久没见到我了。”

这种话再多听几次,渐渐麻木了,便成另一种说法:“嗨,没事,四十几岁的男人,能有几个不秃头的?头发少,洗发水的钱省了不少。”待到自己完全接受秃头这个现实的时候,索性弄它个寸草不生,整它个脑门锃亮,明晃晃地顶着一个大圆瓢,大模大样往桌中间一坐,映得满堂金碧辉煌。

没头发或少头发的男人,绝对是聚会场合上的焦点人物,是不可替代的下酒菜。对面的拿着酒杯转盘上一磕,你还是在茫茫然不知道他要敬谁,只听得他大声吆喝:“那灯光光的,瞧什么呢,杯子举起来!”酒过三巡,冷不丁手机响起,就有人冷言相嘲:“老婆又召唤了,快回家去吧,免得剩一撮头发都被撞得干干净净了!”

头发顶在脑门上,容易看得见。肚子潜伏得比较深,如果不是涨得把衬衫扣子都撑掉了,倒不容易泄露军情。但俗话说,肚子是自己的,不可能视而不见。一旦哪天,你发觉肚子有了变化,感觉一定是山崩地裂,一种“闭上眼睛就是天黑”的绝望无边无际地蔓延开来。

再感觉肚子又大了些,则在腰。去年买的裤子,扣子突然崩而落地,原来是肚子一收一放间,弹出了蛮荒之力,把扣子上的线给崩断了。战战兢兢用手摸一摸腰围,肥肉向两侧伸出,一捏厚厚一坨,像铸了个游泳圈。肚子大到不可忍受时,你会发现,胸腔部位也逐渐被肥肉侵占,连肋条都很难找到了。从胸到腰,大小成梯形状,中间放肆鼓起。闭了眼,想像那一腔皮囊内,白花花肥肉拥挤挤挤,团团簇簇,包着心、肺、肝、胆,咳嗽间,呼吸时,那层层肥肉都在跳舞——不敢再往下想了。

以年龄为坐标,头发和肚子是一对反比例的曲线:头发多时肚子小,肚子大则头发稀。以此判断蓬勃青春和油腻中年,几乎是真理,像林志颖那样能逆生长的除外。

回想老夫当年,大学毕业了,一头浓密黝黑的头发,遮盖着高凸的颧骨,尖尖的下巴,嘴角留两撇小胡子,人称“尖嘴猴腮”。体重不到100斤,两条细细的卢柴棒似的短腿,撑着一个干巴巴的躯体。肋条一条条铮然凸立,抚之叮咚作响,人谓“铁骨铮铮”。肚子干瘦无肉,向内塌陷。腰间就是一块骨头,勉强让裤子挂在其上而不致掉落。正应了林黛玉那体态——弱柳扶风。

因为头发多而觉得麻烦,每个月都要花上5块大洋剪头发,理发店通常是要排队的,简直要折磨人。有一次在理发店,剃头匠很严肃地对我说,你这头发恐怕三十岁以后是要掉的,四十几岁时会秃的。我不以为然,说,怎么可能,我头发多的是!剃头匠详细地从头顶到两鬓的发际线路进行描绘,加以科学地分析,果断地得出秃头的最终结果。

于是慨然,问,为之奈何?剃头匠说,从现在开始,你要用蒜汁和生姜汁涂抹头发,刺激毛囊,以达到延缓掉发的目的。但是,他悠悠地说,这些只能延缓你秃头的进展,最终还是秃头的。

顶着一头浓密的秀发,只为不可预期的秃头,把头发当成青菜拌着蒜头,发出阵阵怪味,恐怕老婆都找不到了。那就算了吧。

至于肚子,当时恨不得能填上一些肉。因为瘦,常常被人取笑,说营养不良只是小事,还有人说我妈都没给我做饭,不然怎么能饿成非洲难民的模样。小时候去理发,因为后脑勺下面的脖子中间有个很深的沟——那是瘦到连脖子都少肉,那个老师傅嘴很缺德,老是说那个“贪吃坑”。每回理到后脑勺,他总要嘟囔着说,这孩子的“贪吃坑”太深了。

我妈也是亲妈,受不了儿子瘦成这样,总是炖了鸡鸭之类的,或单独做份菜给我吃——因为我胃口差。拼命想把她的小儿子整得肥白些,就加上肥料了。晚上催我起来吃东西,看着我吃,妈壮志凌云地说,以后每天晚上都给你煮面吃,我就不信喂不肥你!

我从来没觉得肥头大耳是什么富贵相,光头锃亮更不是什么聪明绝顶。当时还没有“油腻中年男人”之说,只觉得那样难看。而现在,我终于把自己活成了曾经厌恶的油腻样。

失去头发掩护的头皮,与鼓起的肚脐在形貌上居然有相像之处。都呈弧形,如被油浸过的瓢,毫无廉耻地展露着中年男人的丑陋和悲哀。很多文学家都把人到中年比喻成季节的轮回到了秋天。头发和肚子的变化也大部分发生在中年,也能牵强地跟秋扯上关系。你看,头发多像秋天的落叶,片片飘落。叶落沍成肥,给养了树根,而头发掉了,给肚子增了肥。

自然规律不可抗拒,于是有人建议植发,听说植发以根计费,还要各种保养,非我工薪族所能承受。有人说戴假发,那有谁跟我,现在的假发做得很好,就像双面胶一样粘在头发上即可。我一想,妈呀,扯下来会不会脱一层皮。如果被台风吹,掉一半假发,半边秃瓢子露着,不得吓死人?

不折腾了,70大洋买个理发器,每月叫老婆花3分钟一键搞定,留6毫米寸头,洗过头,用手一捋,水花子飞溅,速干。小女儿喜欢摸我的头,然后很笃定地说,爸爸有一点点头发,爸爸没有光头。还是亲闺女懂得给我面子。但肚子渐大必须要管控的,否则对身体健康有害。这一年开始,我不再像个饿死鬼一样把肚子填得满满的,而吃个五六分饱就闭嘴了。然后还下了很大决心办了一张健身卡,想强迫自己培养健身的习惯,顺便清除一些胡吃海喝的不良习惯。目前办卡已经两天,还没打卡。

不急,慢慢来,中年人嘛,做事要悠着点,我已经慢慢走在健身消除肚腩的路上了。

合龙桥史话(下)

——“八都桥头走过了,还怕你乃就”的由来。

省镇志编纂委员会 王胜燕 邱祥 苏诗章

闽清永泰二县民间广泛流传:闽清有“三头”。“八都桥头走过了,还怕你乃就”(闽清人懂得)。在流传过程中演变好多的版本。笔者皆是八都桥头的老住户,在祖上流传及聆听先辈老族长王问泉先生等谈古说今中,此俚语的流传应当是这样的:

闽清“三头”是指梅溪塔头(今塔峰)、六都湖头、八都桥头,“三头”解放前都是交通要道。其中塔头是土匪陈伯来的老巢。1950年2月16日(即除夕夜),匪首陈伯来指使陈世枝股匪19人,包围塔桥乡农会主席陈伯越土楼。当场枪杀其妻一大妹(怀孕在身),随后放火烧门,逼迫陈伯越及其兄弟陈伯银、陈伯迈、陈伯同和陈国宝共5人走出土楼。翌日(正月初一)全部绑架至闽侯穆溪梅溪后寨进炭窑,封上窑门活活烧死。在塔头发生的“六尸七命”惨案震惊全县,所以谈塔头变色。随即县政府全力剿匪,匪首伏法。

六都湖头是商贸中心,素有“小小闽清县,大大六都洋”之称,一年一度的“十八坂”物资交流会闻名遐迩,在交通不便的年代,人们都以踏足湖头为荣。八都桥头包括合龙桥和依溪傍桥建成的古街。街长145米,宽3.2—6.1米,街道由大小卵石铺成,上半街为合掌街,露天;下半街系单间店面,中部25米盖有撇棚,晴雨无妨。撇棚外端设有长凳,与合龙桥廊长凳合起来可供百余人纳凉歇息,也是人们谈古说今,评论是非,传播新闻轶事的好去处。街道有店铺22间,百货、海产、土特产、食品、糕饼等一应俱全,丰水季节米船经常直抵桥下。

合龙乡地处全县南部边陲,与永泰县大洋、霞拔等乡镇相邻,所以八都桥头街成为闽交界山区的贸易重地。遍考史实,近代百余年来,合龙乡没有著名匪帮,没有人当过土匪,除清末民初溪土匪远途而来,发生零星“绑票”和解放初国民党96军过境“兵过篱笆”遭劫之外,无重大的兵匪之灾。

“八都桥头走过了,还怕你乃就”的俚语流传于闽清、永泰两县,是多方面因素造成的。合龙桥东面左道,即是民国时期的乡公所(岑师店,现为黄福声厝),历任合龙乡乡长都是土生土长的本乡人,如九都人陈道庆等,因为是本乡人,所以办事就比较公道,也比较得民心,而且群众舆论的监督也是不可小觑的力量。本乡人如发生纠纷,都能得到公正的解决,外乡人和本乡人产生纠纷,也能公正处理,决不袒护本乡人而“指头往里抓”,所以外乡人办完事后回去后,就说:“到八都桥头(指乡公所)做事情,你不要怕。”

八都下厝湾卢文华,卢文年兄弟在外当官,因秉公判决福州南台牛弓街和春茶行凶杀案而轰动省城,各报竞相报道。在邵武、建瓯等地任职期间,为闽清船工开辟闽北航道,免受当地帮派欺凌做了大量工作。闽清船工对两人印象极佳,认为是他们的靠山。船工回闽清就说:“在闽北有那两个八都人,我们不怕。”

兄弟俩回乡探亲,常到乡公所坐坐,了解乡情,主持公道。有一个姓林的外乡人受县委委派,来合龙乡当保安队长。这人仗势欺人,那时来合龙乡挑货的永泰霞拔人,都会带一些土特产来卖,都要对林队长意思意思,否则,哼……。霞拔人回去后就讲,很怕到八都桥头挑货。林队长在合龙乡欺男霸女,无恶不作,经常欺负百姓,甚至对部下联保兵也是动辄打骂,拳脚相加。忍无可忍之下,本乡的联保兵在小年廿九设计将尿泼他一身。而林队长恶人先告状,这时幸好卢家兄弟回乡过春节,得知事情原委后,写了一封信给闽清县长,据理陈情,这位姓林的保安队长灰溜溜地连铺盖卷也不敢拿就离开了省城。之后逢人便说:敢在八都桥头做官,什么也不怕。

有一年,闹闹戏班来合龙乡演出,当时戏台就在合龙桥西面左边古街上方(现庆安厝),两个武生因角色争执互殴,大打出手的结果是两败俱伤,奄奄一息。戏班为了生计,只能把他们弃在合龙桥的廊桥上。是善良的王潘氏、王郭氏两位老太太收留了他们,延医敷药,使之伤愈;晓之以理,让他们握手言和归队。戏班走遍闽清、永泰各地,两位武生到处必讲:“八都桥头走一走,遇这谁都不怕,还怕你乃就?”这就是俚语的雏形,经过以后的七口八舌、口口相传,当然也有以讹传讹的成份,就演变成了琅琅上口的“八都桥头走过了,还怕你乃就”。

省镇地处闽清南部闽永边界,距县45公里,步行

那片火红的叶子

郭娟妃

一阵风漫不经心地从林间掠过,它的不羁个性总是让它充满着神秘色彩,经常会吸引到无数艳羡的目光以及追随的脚步。

这不,在它走过的树林里,树和花儿都朝着它潇洒离去的背影张望,眼中有着对风可以自由来去的无限神往。终有一片叶子忍不住了,它想要随风而去,于是,它便毫不犹豫地挣脱了母亲的怀抱,毅然决然地要与风携手前行。风用戏虐的眼神望着它,带它领略了片刻自由的欢愉,便自顾自地转身离开了。叶落地的那一瞬间,眼中充满了哀怨,但一切都为时已晚。绿色的草地温柔地承接了它的身体,它身上的那道红恰似它的心情,无限羞恼,不追悔……



白岩晨曦

黄勤辉 摄

闽清县国有建设用地使用权挂牌出让公告

梅自然[2019]019号

经闽清县人民政府批准(梅政综[2019]210号),闽清县自然资源局(以下简称出让单位)决定公开挂牌出让1幅地块的国有建设用地使用权。现将有关事项公告如下:

- 一、挂牌出让地块的基本情况和规划指标要求
二、申请人范围
1.中华人民共和国境外的法人、自然人和其他组织均可申请参加竞买。
2.在本县辖区内仍有欠缴土地出让价款的、曾有放弃竞得标的造成违约的及纳入法院失信被执行人名单的单位和不得参加竞买。
三、挂牌方式及竞价办法
1.采取在“福建省土地使用权出让管理系统(网上交易模块)”挂牌的方式进行。
2.竞买申请人登录“福建省土地使用权出让管理系统(网上交易模块)”(以下简称网上交易系统)注册登记,提出竞买申请,经出让单位审查确认,获得登录网上交易系统的竞买号和初始交易密码,在规定的期间内登录网上交易系统,进行网上报价和竞买等。

- 2.竞买人初次报价可等于或大于挂牌起始价,之后每次报价必须比当前最高报价递增一个加价幅度以上的价格(不要求按加价幅度的整数倍报价)。挂牌出让按照价高者得的原则确定竞得人。
四、挂牌出让活动的时间
1.竞买申请的报名起始时间:2020年1月2日8时0分0秒至2020年1月13日16时0分0秒
2.挂牌交易期限:2020年1月3日8时0分0秒至2020年1月16日16时0分0秒
3.缴纳竞买保证金截止时间:2020年1月13日16时0分0秒
4.网上交易系统接收、确认数据信息的时间以系统服务器自动记录的时间为准。
五、其他需要告知的事项
1.竞买申请人应认真阅读交易须知,并在竞买申请的报名时间内向挂牌人扫描上传竞买申请书、竞买承诺书、企业营业执照和法定代表人证明、授权委托书和委托代理人身份证明、竞买保证金的缴款凭证等相关证明文件,并在规定的期间内登录网上交易系统进行网上报价和竞买。

- 2.竞得人可凭《成交确认书》向闽清县有关部门申请项目立项、环境影响评价、工商注册等相关手续;竞得人未取得项目核准(备案)、环境影响评价批复文件的,不得办理不动产抵押登记。在约定的动工开发日期前竞得人未取得项目核准(备案)、环境影响评价批复文件的,解除国有建设用地使用权出让合同,并在扣除由竞买保证金转作受让地块土地出让金的30%后,退还其余已缴纳的土地出让金(不计利息)。
六、本次挂牌出让的详细资料和要求,详见挂牌出让文件。本公告内容与出让文件不一致的,以出让文件为准。
七、联系方式与银行账户
联系地址:闽清县台山路108号县自然资源和规划局四楼地产中心
联系人:黄先生
联系电话:0591-62300696
开户单位:闽清县自然资源和规划局
开户行:中国农业银行闽清县支行
帐号:13185101040000146
闽清县自然资源和规划局
2019年12月13日

全面集中开展全县安全生产大排查大整治

致全县生产经营单位的一封信

全县各生产经营单位:你们好!近期全国多地发生社会影响较大的生产安全事故,给人民生命财产造成了重大损失。当前正值岁末年初,各类生产经营活动繁忙,恶劣气候等诱发事故因素增多,为防范遏制重特大事故发生,确保人民生命财产安全,经政府决定,从2019年12月至2020年3月底,在全县全行业领域集中开展安全生产大排查大整治专项行动,全面排查整治事故隐患。各生产经营单位要主动参与、全员行动,做到不留死角、不打折扣。
一、树牢主体责任意识。生产经营单位是安全生产的主体和根本,必须牢固树立“安全就是效益、安全就是责任”的意识,建立完善岗位安全生产责任制,严格落实“五落实五到位”,严格按照安全生产规章制度和操作流程生产,全面规范安全生产管理。
二、立即开展隐患排查。对照相关法律法规、规程规范和技术标准要求,迅速动员深入开展安全风险与隐患排查,认真查找事故易发的重点场所、

要害部位、关键环节。对排查出的问题隐患,要建立问题清单、责任清单、销号清单,找准问题和短板,定准对策措施,倒排时间表,做到闭环管理。
三、提升本质安全水平。对全体从业人员开展安全教育培训,严格落实岗前“三级安全教育”,特种作业人员务必做到持证上岗,定期开展企业安全文化宣传,提高职工安全意识。强化技术改造升级和工艺设备更新,推动实现“机械化换人、自动化减人”。
安全事关大局,责任重于泰山,发展决不能以牺牲安全为代价。我们相信,只要各生产经营单位真正把安全工作摆在首位,真抓实干、履职尽责,就能遏制各类安全生产事故发生,促进全县经济社会协调发展。
感谢你们为安全生产事业付出的努力。祝愿所有生产经营单位安全发展,祝愿每位员工平安幸福!
闽清县人民政府安全生产委员会
2019年12月

闽清县交建公司关于建立招标代理等企业名录库的公告

根据工作需要,经公司研究决定成立招标代理、造价咨询、测量测绘、安全评价、水保评估等企业名录库。有意报名单位可来电咨询相关报名程序,或到闽清县交通建设发展有限公司领取报名资料。报名截止时间为2019年12月31日17:30。

联系人:刘工,13685018574
联系地址:闽清县华侨城吉隆坡A座402交建公司
闽清县交通建设发展有限公司
2019年12月19日

Table with 7 columns: 序号, 宗地号, 土地位置, 土地面积(平方米), 土地用途及出让年限, 规划指标要求, 起始价(万元), 竞买保证金(万元), 挂牌阶段及拍卖阶段加价最低幅度(万元), 其它条件.